全国2003年4月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的。请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.根据罗斯托的经济成长阶段论，经济“起飞”所需具备的条件不包括(      )

A.农业和工业中采取了现代的组织技术与方法

B.储蓄率不低于国民收入的10%

C.人口增长率不高于3%

D.经济中出现了新的重要的工业部门，而且能带动辅助部门发展

2.如果资本产出比是3，经济增长率为9%，根据哈罗德—多马模型计算，储蓄率应为(      )

A.3%       B.6%       C.12%       D.27%

3.新经济增长理论认为，科学技术水平是(      )

A.内生变量       B.外生变量       C.常数       D.哑变量

4.人口过渡理论认为，人口增长一般会经历三个阶段的变化，发达国家正处于第三阶段，其特点是(      )

A.高出生率和高死亡率       B.高出生率和低死亡率

C.低出生率和低死亡率       D.低出生率和高死亡率

5.根据托达罗人口迁移模型，我们知道：在城乡收入差距一定的条件下，城市创造的就业机会越多，则(      )

A.城市的失业率越低       B.农村的失业率越高

C.城市的失业率越高       D.城市和农村的失业率同步下降

6.已知某国家的通货膨胀率是15%，名义利率是8%，则实际利率为(      )

A.-8%       B.-7%       C.7%       D.23%

7.绿色革命就是(      )

A.对动物和森林实现彻底的保护，避免对野生动物乱捕乱杀，对森林乱砍乱伐

B.推广和应用粮食优良品种

C.农业生产广泛运用基因工程技术

D.广泛播种和生产绿色食品

8.纳克斯提出的“贫困恶性循环论”属于(      )

A.极端的平衡增长理论       B.温和的平衡增长理论

C.完善的平衡增长理论       D.不平衡增长理论

9.熊彼特认为，正是由于企业家群体的创新，才推动了社会经济的发展。熊彼特所说的创新活动不包括(      )

A.引进一种新产品        B.开辟一个新市场

C.实现新的企业组织形式  D.扩大生产规模

10.环境污染对社会福利造成的损失是(      )

A.人们的健康状况会受到损害

B.社会生产效率下降

C.优美的环境给人们带来的愉悦感和舒适感可能消失

D.以上三项

11.一个人的学历证书或培训证明是要解决(      )

A.保险市场信息不对称问题       B.教育市场的信息不对称问题

C.资本市场的信息不对称问题     D.劳动力市场信息不对称问题

12.对经济增长和经济发展来说，两类知识占有特殊重要的地位。这两类知识是(      )

A.科技知识和经济学理论知识       B.技术知识和属性知识

C.自然科学知识和社会科学知识     D.工程技术知识和人文科学知识

13.马尔萨斯的人口理论忽视了一个关键因素，它就是(      )

A.土地的收益递减       B.劳动的收益递减

C.科学技术进步         D.人口增长放缓

14.典型的贸易保护主义理论是(      )

A.李斯特的“幼稚工业论”       B.亚当·斯密的绝对成本假说

C.大卫·李嘉图的比较成本学说   D.赫克歇尔和俄林的要素禀赋理论

15.发展中国家税收结构的特点之一是(      )

A.所得税和财产税比重较高    B.消费税和商品税比重较低

C.间接税比重较高            D.增值税和营业税比重较低

二、多项选择题(本大题10小题，每小题2分，共20分)在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

16.一个国家的经济发展包括以下几方面的变化(      )

A.人民生活水平提高和收入分配状况改善

B.国民生产总值的增长速度不低于10%

C.文教卫生事业取得显著进步

D.自然环境和生态系统失衡的状况有所改善

E.产业结构发生变化

17.属于“唯资本论”的发展经济理论(      )

A.罗斯托的“经济成长阶段论”       B.罗森斯坦—罗丹的“大推进”理论

C.爱德华·肖的金融深化理论         D.舒尔茨的人力资本理论

E.哈罗德—多马模型

18.索罗的新古典经济增长模型认为，经济增长的源泉包括(      )

A.资本积累     B.劳动力增长   C.技术进步

D.经济结构变化     E.对外贸易扩张

19.现代微观家庭生育理论认为，父母对孩子的需求受下列因素影响(      )

A.科学技术水平            B.养育孩子的成本

C.母亲接受教育的程度      D.家庭的收入水平

E.社会人口结构

20.托达罗人口迁移模型认为：人口迁移不只是对城乡收入差距的反应，而且主要是对预期收入差距的反应。预期收入差距的主要决定因素有(      )

A.农村实际收入水平     B.城市就业机会

C.农村失业率           D.城市工业发展水平

E.城市实际收入水平

21.按照世界银行和国际货币基金组织的看法，完全的金融自由化应包括以下措施(      )

A.把原来的公共所有的金融机构私有化，去掉对银行准入上的限制

B.降低法定存款准备率

C.实现外汇的自由兑换

D.取消官方利率，让利率随行就市，由市场供求关系来决定

E.放松对外国资本流动的限制

22.农业在经济发展中的作用表现在以下几方面(      )

A.食品贡献       B.市场贡献

C.要素贡献       D.外汇贡献

E.原料贡献

23.亚太经合组织主要建立在三个支柱的基础上，即(      )

A.劳动力的自由流动        B.贸易和投资自由化

C.经济技术合作便利化      D.贸易和投资活动的便利化

E.组建亚洲开发银行

24.发展中国家政府应该为国民经济发展提供必要的基础设施。这些基础设施包括(      )

A.连接各大城市的铁路     B.高速公路

C.机场                   D.大型购物中心

E.港口和码头

25.东亚工业化模式是“二战”后欠发达国家经济发展的典型模式之一，其特点是(      )

A.实现进口替代的工业化发展战略        B.实行出口导向的工业化发展战略

C.实行自由市场经济，政府很少干预      D.实行较强的政府干预

E.重视科技和教育

三、判断改错题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)判断下列命题正误，正确的在题干后的括号内打“√”，错误的打“╳”，并改正。

26.经济发展就是指一个国家人均国民生产总值的增长。(      )

27.刘易斯的二元经济结构模型，特别强调农业发展对经济结构转换和解决农村剩余劳动力出路问题的重要意义。

28.美国经济学家库兹涅茨，根据统计资料研究表明：随着人均收入水平提高，吉尼系数先下降，后上升，即沿U型曲线变化。(      )

29.所谓教育深化就是指学校的教育质量不断提高。(      )

30.经济活动的外部性是导致市场失灵的重要因素。(      )

31.弗里德曼认为，储蓄是绝对收入的函数。(      )

32.通货膨胀是一种“给发展的车轮所上的润滑剂”。(      )

33.建立国际经济新秩序，首先必须建立一个公平、安全、非歧视和可预测的国际多边贸易体系。(      )

34.经济学家研究发现：个人受教育的程度越高，个人一生赚取的总收入就越低。(      )

35.霍夫曼系数是工业净产值与农业净产值的比值。它反映一个国家的工业化程度。(      )

四、名词解释题(本大题共6小题，每小题3分，共18分)

36.发展经济学

37.配第一克拉克法则

38.可持续发展

39.诱导性技术变革

40.进口替代

41.自由贸易区

五、简答题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)

42.发展中国家有哪些基本特征?

43.人力资本投资的主要形式有哪些?

44.发展中国家财政支出主要存在哪些问题?

六、论述题(本大题共1小题，12分)

45.经济全球化主要表现在哪几个方面?发展中国家如何应对经济全球化的机遇和挑战?
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